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Вступ

Однією із суттєвих загроз, що появляються в роз-
винутих індустріальних державах, є загроза великих, 
серйозних промислових аварій, які часто мають ката-
строфічні наслідки. Ми відносимо до них аварії в 
технологічних, промислових або складських об'єктах, 
у яких знаходяться великі кількості небезпечних для 
здоров'я і життя та для середовища хімічних речовин. 
В їх результаті настає викид речовини в довкілля, 
вибух або пожежа.

Для зображення можливих наслідків можна назвати 
декілька аварій, які привели до катастрофічних наслід-
ків. Одна з найбільш трагічних хімічних катастроф 
сталася в Бхопалі (Індія) 3 грудня 1984 року, де мав 
місце викид приблизно 30 тонн парів метил-ізоціанату, 
що стало причиною смерті 16 000 людей, а в 100 000 
осіб призвело до тяжкого розладу здоров'я [1, 2].

Найтрагічніша хімічна катастрофа в Польщі стала-
ся 27 червня 1971 року на нафтопереробному заводі 
Чеховіце-Дзєдзіце, де блискавка потрапила в резер-
вуар нафти, який внаслідок цього загорівся, вибухнув, 
а зразу після нього вибухнув сусідній резервуар. 
Пожежа охопила також два інші резервуари, насосну 
станцію з перекачки та виробничий цех. Внаслідок 
катастрофи загинуло 37 осіб, понад 100 зазнало тяж-
ких опіків. Фінансові втрати були дуже великі.

Чергова подія, спричинена, імовірно, парами 
бензолу під час проведення операції дегідратації 
резервуару, який містив цю речовину, на заводі  
АТ «Петрохемія-Бляховня» в Кендзєжині-Козьлі 
(Опольське воєводство) 15 липня 2005 року. Троє 
працівників, які знаходилися в корпусі резервуара, 
загинули.

Вибух суміші нітроефірів на території заводу 
пластмас АТ «Нітрон» в Крупському Млині (Сілезь
ке воєводство) 20 липня 2005 року. Вісім осіб було 
травмовано, у тому числі 6 госпіталізовано. Вибух 
знищив склад і частину сусідніх об'єктів. У результа-
ті аварії мав місце викид 682 кг діоксиду вуглецю та 
217 кг окисів азоту. Матеріальні втрати оцінено  
в 2 мільйони злотих.

Матеріали та методи дослідження

Проведено аналіз актуальних положень законо-
давства, які регулюють процедуру ідентифікації і 
класифікації підприємства до відповідної категорії, а 
саме підприємства з високим риском настання сер-
йозної промислової аварії (ПВР) та підприємства зі 
збільшеним риском її настання (ПЗР). На базі 
результатів дослідження та аналізу актуальних поло-
жень закону можна оцінити, як формується класифі-
кація підприємств у конкретні категорії, а потім 
подивитися, чи більш суворі вимоги впливають на 
зріст або зменшення кількості підприємства ПВР чи 
ПЗР. Наслідком цих спостережень є визначення 
зв'язку між риском настання серйозної аварії та 
здоров'ям працівників. Розлад здоров'я працівника 
часто вимагає довготривалого лікування та оздоров-
лення. Це зв'язано з витратами – не тільки фінансо-
вими, але й суспільними.

Питання протидії серйозним аваріям регулює 
директива Ради Європейського Союзу 96/82/WE 
(SEVESO II) від 9 грудня 1996 року щодо контро-
лю за безпекою внаслідок серйозних аварій, пов’я
заних із викидами небезпечних речовин. 16 грудня 
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2003 року видано поправку /доповнення у формі 
Директиви 2003/105/WE. У цих директивах при-
йнято нову концепцію та сформульовано нові 
вимагання щодо систем управління безпекою, 
планування в надзвичайних ситуаціях і просторо-
вого планування.

Врегулювання Директиви Seveso II ставлять дві 
цілі. По-перше, вони мають запобігати загрозам 
серйозних випадків за участю небезпечних речо-
вин, по-друге, у випадку, коли аварія вже настане, 
мають обмежувати наслідки цієї події не тільки по 
відношенню до людини, але й до довкілля [3].  
При введенні в Польщі положень Європейського 
союзу їх враховано в прийнятому Сеймом 27 квітня  
2001 році «Законі про охорону довкілля» (В. З.  
№ 62, поз. 627), в якому питання запобігання і 
обмеження серйозних промислових аварій внесено 
в частину IV «Серйозні аварії» [4]. Підприємство, 
яке створює небезпеку серйозної промислової ава-
рії, у залежності від виду, категорії і кількості небез-
печної речовини, яка знаходиться на підприємстві, 
вважається заводом зі збільшеним риском настання 
аварії, або підприємством високого риску.

Класифікація системи/заводу робиться на базі 
Розпорядження міністра економіки від 9 квітня 
2002 року щодо видів і кількості небезпечних речо-
вин, зберігання яких на заводі впливає на віднесен-
ня його до підприємства збільшеного риску (ПЗР) 
або підприємства високого риску (ПВР) настання 
серйозної промислової аварії (Вісник законів з 
2002 р. № 58 поз. 535) з пізнішими змінами (В. З. 
від 24 лютого 2006 р.) [5, 6]. До підприємств висо-
кого риску відноситься підприємство, у якому вико-
ристовується одна або більше небезпечних речовин 
у кількості рівній або більшій, ніж визначена в 
додатку до розпорядження в табл. 1 або табл. 3 в 
колонці «Кількість небезпечної речовини, яка має 
вирішальний вплив на віднесення його до підпри-
ємств високого ризику».

У випадку, коли на підприємстві немає жодної 
речовини, наведеної в табл.1, перевіряємо вирази, 
які вказують на вид загрози та їх номери [загроза 
R, вираз R] (за В. З. 171.1666.03 із зміною  
В. З. 243.2440.04) [7, 8].

Інформація про загрози та вирази R повинні зна-
ходитися на упаковці речовини і в картах характе-
ристик.

Приклади так охарактеризованих речовин і їх 
кількість для підприємств ПВР представлено в 
табл. 2.

Визначення легкозаймисті, дуже легкозаймисті, 
вкрай легкозаймисті – про які говориться в табл. 2, 
означають:

1)	легкозаймисті рідини: речовини і препарати в 
рідкому стані, з температурою спалаху від 21°C 
дo 55 °C, визначені типом загрози R10 (легко-
займиста речовина),

2)	дуже легкозаймисті рідини:
a) речовини, які можуть розігрітися, і в резуль-

таті запалитися в контакті з повітрям при 
температурі оточення без будь-якого вкладу 
енергії, визначені типом загрози R17 (мимо-
вільно запалюється в повітрі),

	 речовини і препарати з температурою спала-
ху нижче 55 °C, які існують у рідному стані під 
тиском, у таких процесних умовах, як висо-
кий тиск або висока температура, які можуть 
спричинитися до загрози настання аварії,

б)	рідкі речовини, які мають температуру спала-
ху нижче 21°C, але які не є вкрай легкозай-
мисті, визначені типом загрози R11 (дуже 
легкозаймиста речовина),

3)	вкрай легкозаймисті гази і рідини:
a)	рідкі речовини з температурою спалаху нижче 

0 °C та температурою кипіння або у випадку 
діапазону температур кипіння, температурі 
початку кипіння нижчій або рівній 35 °C, 
визначені типом загрози R12 (речовина вкрай 
легкозаймиста),

б)	газоподібні речовини, займисті при нормаль-
них умовах температури і тиску, визначені 
типом загрози R12 (речовина вкрай легкозай-
миста) в газовому або надкритичному стані,

в)	легкозаймисті рідкі речовини, які зберігаються 
при температурі вище їх температури кипіння.

У випадку, коли окремих небезпечних речовин, що 
знаходяться в підприємстві, не більше або рівної кіль-
кості відповідним кількостям, визначеним у табл. 1, 
або відповідним кількостям в табл. 2, під час спроби 
віднесення підприємства до підприємств високого 
риску треба застосувати такий принцип сумування:

Віднесення підприємства до підприємств висо-
кого риску має місце тоді, коли сума

q1/QD + q2/QD + q3/QD + q4/QD + q5/QD +.....

більше або рівна 1,
де окремі символи означають:

qx – кількості небезпечних речовин (або категорії 
небезпечних речовин), які відповідають показ-
никам табл. 1 або табл. 2,

QD –відповідні кількості, визначені в табл. 1 або 
кількості, визначені в табл. 2
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Результати дослідження та їх обговорення

Підприємство, віднесене до ПВР, повинно опра-
цювати «Внутрішній операційно-рятівний план» 
(ВОРП), в якому визначаються, зокрема, завдання 
в області:

a) загрози для людей та довкілля,
b) типу прийнятих мір,
c) кількості осіб під загрозою та евакуйованих,
d) кількості пошкодованих осіб,
e) кількості і типу сил, що включаються в прове-

дення акції,
f) способу проведення евакуації,
g) методів проведення рятівних дій і обмеження 

наслідків аварії,
h) передбаченого часу тривання акції.

У розпорядженні МД [9] були визначені, зокре-
ма, критерії, які характеризують серйозні аварії, 

про які треба обов'язково заявити в ГІОД органами 
адміністрації, компетентної в боротьбі з серйозни-
ми аваріями, що складають кількісне визначення 
серйозної аварії.

Обов'язково треба заявити про серйозні аварії, 
що сталися в державі, якщо вони відповідають 
одному з нижченаведених критеріїв:

1) були наслідком пожежі, вибуху або викиду під 
час виробничого процесу, принаймні 5 % кіль-
кості однієї з небезпечних речовин, що мали 
вирішальне значення для віднесення підприєм-
ства до категорії підприємств із високим рис-
ком настання аварії (ПВР) [6],

2) були наслідком пожежі, вибуху або викиду під 
час виробничого процесу, складування або 
транспортування будь-якої кількості принаймні 
однієї з речовин, згаданих у розпорядженні 
міністра економіки (МЕ) [6], якщо вони викли-

№ Речовини або групи речовин 

Номер CAS 
(Chemical 
Abstract 
Service) 

Кількість небезпечної речовини, 
яка має вирішальний вплив на 

віднесення до підприємства 
високого ризику [Mг] 

1 Амонія нітрат  6484-52-2 10.000 
2 Амонія нітрат  6484-52-2 5.000 
3 Амонія нітрат  6484-52-2 2.500 
4 Амонія нітрат  6484-52-2 50 
5 Калія нітрат  7757-79-1 10.000 
6 Калія нітрат  7757-79-1 5.000 
7 Пентаоксид миш'яку, миш'якова кислота (V) і/або її солі   2 
8 Триоксид миш'яку, миш'якова кислота (ІІІ) і/або її солі   0,1 
9 Бром 7726-95-6 100 

10 Хлор 7782-50-5 25 
11 Сполуки нікелю у формі пилу (оксид нікелю, діоксид ніке-

лю, триоксид дінікелю, сульфід нікелю, дісульфід нікелю) 
  1 

12 Етиленімін 151-56-4 20 
13 Фтор 7782-41-4 20 
14 Формальдегід (> 90 %) 50-00-0 50 
15 Водень 1333-74-0 50 
16 Хлороводень (скраплений газ) 7647-01-0 250 
17 Свинцево-органічні сполуки   50 
18 Вкрай легко запальні скраплені гази (у тому числі скрапле-

ні легкі вуглеводні з переробки нафти) та природний газ 
  200 

19 Ацетилен 74-86-2 50 
20 Етилену оксид 75-21-8 50 
21 Пропилену оксид 75-56-9 50 
22 Метанол 67-56-1 5.000 
23 4,4'-Метиленбіс(2-хлоранілін) i/або її солі   0,01 
24 Метил-ізоціанат 624-83-9 0,15 
25 Кисень 7782-44-7 2.000 

 

Таблиця 1
Приклади визначених небезпечних речовин та їх кількість, яка має вирішальне значення,  

чи підприємство буде віднесено до групи високого ризику (ПВР) [7, 8]
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кають принаймні один із нижче перерахованих 
видів наслідків:

а) наслідки щодо осіб:
– смерть принаймні однієї особи; поранення 
принаймні 6 осіб у підприємстві і госпіталіза-
ція принаймні однієї з них протягом 24 годин;
– госпіталізація принаймні однієї особи, яка 
не перебувала в підприємстві, протягом мін.  
24 годин;
– евакуація принаймні 250 осіб на час довший 
ніж 2 години, або іншої кількості осіб, якщо 
добуток кількості осіб і часу евакуації (визна-
ченого в годинах) складає принаймні 500;

– ув'язнення (відокремлення від зовнішнього 
оточення) принаймні 250 осіб на довший час, 
ніж 2 години;
– або іншої кількості осіб, якщо добуток 
кількості осіб та часу ув'язнення (в годинах) 
складає принаймні 500; позбавлення при-
наймні 500 осіб питної води, електроенергії, 
газу або телефонного зв'язку протягом понад 
2 години, або іншої кількості осіб, якщо 
добуток кількості осіб та часу перерви в 
постачанні питної води, електроенергії, газу 
або телефонного зв'язку (в годинах) складає 
принаймні 1000;

Категорії небезпечних речовин 

Кількість речовини 
небезпечної, яка має вирішальне 

значення для віднесення підприємства 
до категорії: високого ризику [Mг] 

1. Дуже токсичні речовини, охарактеризовані визначенням типу загрози: 
R26 – діє дуже токсично у випадку дії на дихальні шляхи, 
R27 – діє дуже токсично у випадку контакту із шкірою, 
R28 – діє дуже токсично при поглинанні 

20 

2. Токсичні речовини, охарактеризовані визначенням типу загрози: 
R23 – діє токсично у випадку дії на дихальні шляхи, 
R24 – діє токсично у випадку контакту зі шкірою, 
R25 – діє токсично при поглинанні 

200 

3. Оксиданти, охарактеризовані визначенням типу загрози: 
R7 – може стати причиною пожежі, 
R8 – контакт із займистими матеріалами може стати причиною пожежі, 
R9 – вибухає після змішування з легкозаймистим матеріалом 

200 

4. Вибухові речовини 200 
5. Вибухові речовини (підкласи 1.1, 1.2, 1.3, 1.5 i 1.6 або 
охарактеризовані визначенням виду загрози): 
R2 – загроза вибуху в результаті удару, тертя, дії вогню або інших 
джерел займання, 
R3 – крайня загроза вибуху в результаті удару, тертя, дії вогню або 
інших джерел займання 

50 

6. Легкозаймисті речовини 50.000 
7а. Дуже легкозаймисті рідини (п. 2а) 200 
7б. Дуже легкозаймисті речовини (п. 2б) 50.000 
8. Вкрай легкозаймисті речовини (п. 3) 50 

200 9. Речовини, небезпечні для довкілля, охарактеризовані 
визначенням типу загрози: 
R50 – діє дуже токсично на водні організми 
(включаючи R50/53 – діє дуже токсично на водні організми; може 
викликати зміни у водному середовищі, які довго утримуватимуться), 
R51/53 – діє токсично на водні організми; може викликати шкідливі 
зміни у водному середовищі, які довго утримуватимуться 

500 

500 10. Речовини, небезпечні для людей і довкілля з інших 
причин, охарактеризовані визначення типу загрози: 
R14 – бурхливо реагує з водою (включаючи в це R14/15 – бурхливо 
реагує з водою, визволяючи дуже легкозаймисті гази), 
R29 – в контакті з водою визволяє токсичні гази 

200 

 

Таблиця 2
Категорії небезпечних речовин, не названих в таблиці 1
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б) шкоди в довкіллі:
– тривале пошкодження або знищення довкілля: 
об'єкта під охороною (пам'ятник природи, доку-
ментаційне місце) – площею принаймні 1 га;
– одного або декількох елементів природного 
середовища, на території національного парку, 
заповідника природи, ландшафтного парку, 
зони ландшафту під захистом, екологічного 
використання, природно-ландшафтного комп-
лексу – незалежно від площі, забруднення 
материкової поверхневої або морської води:
– природної ріки або каналу довжиною при-
наймні 5 км, озера або іншого природного 
водоймища, або штучного водоймища, роз-
ташованого на проточних водах, площею 
принаймні 1 га, дельти площею принаймні  
2 га, внутрішніх морських вод або вод тери
торіального моря, або зони морського узбе-
режжя площею принаймні 2 га, забруднення 
водоносних рівнів підземних вод у зоні їх 
накопичення площею принаймні 1 га;

в) пошкодження майна:
– пошкодження або знищення майна в під-
приємстві, у якому настала аварія, вартіс-
тю – збитків розміром принаймні 8 міль-
йонів злотих;
– ушкодження або знищення майна поза тери-
торією підприємства, у якому мала місце аварія 
вартістю збитків принаймні 2 мільйонів злотих, 
або ушкодження житлових будинків у такій мірі, 
яка не дозволяє надалі ними користуватися;
г) негативні наслідки виходять поза терито-
рію Республіка Польща;

3) були наслідком викиду під час складування або 
транспортування будь-якої речовини, яка через 
свої властивості або кількість може бути небез-
печною для життя і здоров'я людей або для 
довкілля, і спричинилися принаймні до одного з 
наслідків серед типів наслідків, про які йшлося 
вище (пункти а–г).

Висновки

Класифікація підприємства в одній із груп тягне 
за собою низку обов'язків.

Вони суттєво відрізняються, залежно від того, до 
якої категорії ризику це підприємство буде відне-
сено. Спільними обов'язками керівництва підпри-
ємств зі збільшеним і високим ризиком настання 
серйозної промислової аварії є:

а) оголошення діяльності до компетентного орга-
ну ДПО (підприємство збільшеного ризику – 

до повітового коменданта, а підприємство висо-
кого ризику до воєводського коменданта), а 
також інформаційно – до воєводського інспек-
тора охорони довкілля,

б) підготовка програми профілактики серйозних 
промислових аварій, а потім представлення її 
відповідному органу ДПО та інформаційно-
воєводському інспектору охорони довкілля.

За даними Головної комендатури Державної 
пожежної охорони в останніх роках у Польщі кіль-
кість ПВР значно зросла, що показано на рисунку.

На цій підставі можна ствердити, що загострен-
ня положень і ставлення більш суворих вимог по 
відношенню до підприємств із ризиком настання 
аварії спричинилося до зростання кількості підпри-
ємств, які відносяться до підприємств високого 
ризику (ПВР). Зростання може бути результатом 
двох явищ. Передусім, появилися нові підприєм-
ства і отримали таку категорію, або, по-друге, що 
здається більш імовірним, загострення положень 
спричинилося до зміни категорії існуючих суб'єктів 
з ПЗР на ПВР. Верифікація процедур віднесення 
підприємств до окремих категорій ризику впливає 
суттєвим чином на покращання безпеки не тільки 
працівників підприємства, але й суспільства, яке 
живе в його сусідстві, а також на довкілля.

Подія – така, як серйозний викид, пожежа або 
вибух, у результаті неконтрольованого розвитку 
ситуації, може вести до виникнення серйозної 
небезпеки для здоров'я людей або довкілля. Риск, 
що працівник може втратити здоров'я або життя, 
має наслідки не тільки економічні, але й суспільні. 
Повернення працівника в робоче середовище, про-
фесійна реабілітація та профілактика професійного 
або суспільного виключення у випадку каліцтва – 
це сьогодні наша головна мета.
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Рисунок. Кількість ПВР в 2006–2008 роках 
(опрацьовано на підставі даних Головної  
комендатури Державної пожежної охорони).
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